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理综试题 化学部分

注意事项：

1.本试卷共16页，全卷满分300分，答题时间150分钟；

2.答卷前，考生须准确填写自己的姓名、准考证号，并认真核准条形码上的姓名、准考证号；

3.第一部分选择题必须使用2B铅笔填涂，第二部分非选择题必须使用0.5毫米黑色墨水签字笔书写，涂写要工整、清晰；

4.考试结束，监考员将试题卷答题卡一并收回.

可能用到的相对原子质量：H1  C12  N14  O16  S32  Cr52  Fe56  Cu64  W184

第一部分(选择题 共126分)

一、选择题(本大题共13小题，每小题6分，共78分在每小题给出的四个选项中，只有一一个选项是符合题目要求的)

7.中国四大发明之一造纸术中蕴含着许多化学知识。下列有关说法错误的是

A.“纸上得来终觉浅”中“纸”的主要成分是纤维素

B.古代造纸工艺中常利用石灰的碱性来分离植物中含酸性官能团的木质素

C.现代造纸工艺中用二氧化硫漂白纸张的过程属于物理变化

D.废旧纸张的回收利用有利于环境保护和资源再利用

8.设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A.1.8 g NH4＋含有的电子数为NA
B.1 L 1 mol·L－1的NaAlO2水溶液中含有的氧原子数为2NA
C.标况下，22.4 L NO与11.2 L O2充分反应后，生成物的分子总数为NA
D.50 mL 18 mol·L－1的浓硫酸与足量的铜片共热，生成SO2的分子数为0.45NA
9.原子序数依次增大的元素X、Y、Z、W，它们的最外层电子数分别为1、6、7、1。X－的电子层结构与氦相同，Y和Z的次外层有8个电子，Z－和W＋的电子层结构相同。下列叙述错误的是

A.元素的非金属性顺序为X<Y<Z

B.X和其它3种元素均能形成共价化合物

C.W和其它3种元素均能形成离子化合物

D.元素X、Y、Z各自最高和最低化合价的代数和分别为0、4、6

10.下列实验方案、现象及结论均正确的是
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11.结构简式为[image: image2.png]o,



的有机物共有       种(不考虑立体异构)。

A.7     B.8     C.9     D.10

12.碳酸二甲酯[(CH3O)2CO]是一种具有发展前景的“绿色”化工产品。电化学法合成碳酸二甲酯的工作原理如图所示。下列说法错误的是
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A.石墨I与直流电源正极相连

B.H＋由石墨II通过质子交换膜向石墨I移动

C.石墨I上发生的电极反应为2CH3OH＋CO－2e－＝(CH3O)2CO＋2H＋
D.电解过程中，阴极和阳极消耗气体的物质的量之比为1：2

13.某酸在水溶液中，四种微粒的物质的量分数(δ)随溶液pH的变化曲线如图所示。下列说法正确的是
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A.H3XO4为三元弱酸，NaH2XO4溶液呈碱性

B.－lgKa3＝12.32

c.向0.1 mol/L的Na3XO4溶液中滴加几滴浓KOH溶液，
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D.0.1 mol/L的Na2HXO4溶液中，c(Na＋)＋c(H＋)＝c(XO43－)＋c(HXO42－)＋c(H2XO4－)＋c(OH－)
第二部分(非选择题 共174分)

三、非选择题(包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每道试题考生都必须作答；第33题～第38题为选考题，考生根据要求作答)

(一)必考题(11题，共129分)

26.(14分)对硝基苯甲酸([image: image6.png]01N—©~C00H



)是一种广泛用于医药、染料、感光材料等的重要精细化工中间体。工业上以对硝基甲苯([image: image7.png]


)、Cr(SO)3等物质为主要原料，通过间接电合成法制备对硝基苯甲酸，生产工艺流程如下：
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已知：①对硝基甲苯：黄色晶体，熔点为51.7℃，沸点为238.5℃，不溶于水，易溶于乙醇、乙醚、氯仿和苯。②对硝基苯甲酸：黄色晶体，熔点为242℃，沸点为359℃，微溶于水，溶于乙醇，能升华。

回答下列问题：

(1)电解制备Cr2O72－
用H型隔膜电解槽电解制备Cr2O72－，装置如下图1所示。外接电源的负极为          (填“A”或“B”)，反应II的离子方程式为                                        。
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(2)氧化制备对硝基苯甲酸

用上图2所示装置制备对硝基苯甲酸，具体过程如下：

步骤1：向250 mL三颈烧瓶中依次加入一定量含Cr2O72－的电解液、对硝基甲苯，搅拌、水浴升温到设定温度，恒温下进行反应，直至反应液由棕红色变为墨绿色时为止。

步骤2：待反应混合物冷却至室温后，与适量冰水充分混合，抽滤。滤液返回电解槽中重新电解。

步骤3：把步骤2中抽滤所得固体溶于5%的热NaOH溶液中(约60℃)，待温度降到50℃时，抽滤，向滤液中加入过量2 mol/L H2SO4，析出黄色沉淀，再抽滤，并用冷水洗涤，然后在低于80℃的条件下烘干，可得粗产品。

①仪器X的名称是            ，冷却水应从            口进入(填“a”或“b”)。

②步骤2中，抽滤所得固体的主要成分是          。

③步骤3中，用NaOH溶液处理后，需待温度降到50℃时进行抽滤的原因是            。

④制得的粗产品需要进一步纯化，根据对硝基苯甲酸的有关性质可知，对其进行纯化还可以采用          法完成。

⑤该合成技术的优点是实现了              (填化学式)的循环利用，绿色环保。

(3)测定对硝基苯甲酸的纯度

称取1.670 g粗产品，配成100 mL溶液，取25.00 mL溶液，用0.1000 mol·L－1 KOH溶液滴定，重复滴定四次，每次消耗KOH溶液的体积如下表所示。已知：对硝基苯甲酸的摩尔质量为167.0 g·mol－1，则对硝基苯甲酸的纯度为          。
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27.(15分)硼酸和硫酸镁是重要的化工原料。以硼铁混精矿[主要成分为MgBO2(OH)、UO2和Fe3O4，还有少量的Fe2O3、FeO、SiO2]为原料制备硼酸和硫酸镁的工艺流程如下：
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已知：①UO22＋在pH为4－5的溶液中生成UO2(OH)2沉淀；②Fe2＋和Fe3＋沉淀完全的pH分别为9.7、3.7。

(1)酸浸过程中MgBO2(OH)与硫酸反应的离子方程式为                              。

(2)酸浸过程中加入H2O2的目的是                                        (写出两条)，滤渣1的主要成分是            (填化学式)。

(3)试剂1最好选择          (填化学式)。若调节溶液pH前，溶液中c(Mg2＋)＝0.2 mol/L，当溶液pH调至5时，UO2＋沉淀完全，此时是否有Mg(OH)2沉淀生成          。{通过计算说明，Ksp[Mg(OH)2]＝5.6×10－12}

(4)操作1的名称是              。

(5)MgSO4·H2O加热脱水可以得无水MgSO4，那么MgCl2·6H2O晶体直接加热         (填“能”或“不能”)得到无水MgCl2，理由是                                        。

(6)已知：H2CO3的Ka1＝4.4×10－7，Ka2＝4.7×10－11；H3BO3的Ka＝5.8×10－10。向碳酸钠溶液里逐滴加入硼酸溶液          (填“有”或“无”)气泡产生，理由是                。

28.(14分)烯烃催化裂解是制备短链烯烃的重要途径。研究表明，1－丁烯[CH3CH2CH＝CH2(g)]催化裂解时，发生两个平行竞争反应生成丙烯和乙烯，两反应的热化学方程式为：

①3CH3CH2CH＝CH2(g)
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回答下列问题：

(1)若1－丁烯的燃烧热为2539 kJ·mol－1，则表示乙烯燃烧热的热化学方程式为          ；1－丁烯转化为丙烯反应的化学平衡常数表达式为           。

(2)有利于提高1－丁烯平衡转化率的措施有                                 。

(3)550℃和0.02～0.5 MPa下，①②两个反应均建立平衡，测得平衡混合物里各组分的质量分数随压强变化的曲线如下图所示。由图可知，1－丁烯的质量分数随压强的增大而增大，主要原因是                                                                  。
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(4)在1－丁烯裂解的实际生产中，为了提高产物中丙烯的含量，除了选择合适的温度和压强之外，还有一条关键措施是                      。0.1 MPa和300～700℃下，1－丁烯裂解产物中各组分比例变化的曲线如下图所示。由图可知，生产过程中提高丙烯质量分数的最佳温度为           ℃，在该温度之前各温度对应的组成           (填“一定是”、“可能是”或“一定不是”)平衡态，理由是                                      。
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(二)选考题(共45分。请考生从给出的2道物理题、2道化学题2道生物题中每科任选一题做答，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则每学科按所做的第一题计分)

35.[化学——选修3：物质结构与性质](15分)

某些过渡元素的相关化合物在化工、医药、材料等领域有着极为广泛的应用。回答下列问题：

(1)现有铜锌元素的4种微粒，①锌：[Ar]3d104s2；②锌：[Ar]3d104s1；③铜：[Ar]3d104s1；④铜：[Ar]3d10。失去一个电子需要的最低能量由大到小的顺序是           (填字母)。

A.④②①③     B.④②③①     C.①②④③     D.①④③②

(2)砷化镉(Cd3As2)是一种验证三维量子霍尔效应的材料。 

①砷与卤素可形成多种卤化物，AsBr3、AsCl3、AsF3的熔点由低到高的顺序为          。砷酸的酸性弱于硒酸，从分子结构的角度解释原因                                  。

②Cd2＋与NH3形成配离子[Cd(NH3)4]2＋中，配体的空间构型为           ，画出配离子的结构式           (不考虑立体构型)。

(3)铬(Cr)、钼(Mo)、钨(W)位于同一副族相邻周期，且原子序数依次增大。

①基态铬原子、钼原子的核外电子排布特点相同，则基态钼原子的价层电子排布图为           。
②铬的晶胞结构如图A所示，它的堆积模型为             ，在该晶胞中铬原子的配位数为           。

③钨和碳能形成耐高温、耐磨材料碳化钨，其晶胞结构如图B所示，则碳化钨的化学式为           ，六棱柱的底边长为a cm，高为b cm，设阿伏加德罗常数的值为NA，则碳化钨晶体的密度是           g·cm－3(列出计算表达式)。
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36.[化学——选修5：有机化学基础](15分)

盐酸巴氯芬是一种用于改善骨骼肌痉挛的口服片剂。下面是它的一种合成路线(具体反应条件和部分试剂略)：
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已知：①RCOOH
[image: image18.wmf]2
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(1)A是一种芳香烃，其分子式为          ，B→C的反应类型为          。

(2)H中所含官能团的名称是          。

(3)写出F→G反应的化学方程式                                        。

(4)C的同分异构体中能与FeCl3溶液发生显色反应的有            种(不考虑立体异构)，其中核磁共振氢谱有3种峰且峰面积之比为2：2：1的结构简式为             。

(5)由B开始制取E的合成路线有多种，请将下列合成路线中的相关内容补充完整，有机物写结构简式，无机物写分子式。

[image: image20.png]HO
e E





[image: image21.png]UESEERRITS IR

— R (RKBIEE T /ML, FNEL 6 4, 3k 42 43)
7.C 8.A 9.B 10. D 11.C 12.B 13.B
Z AR (L ORI L. 5 26 A ~ 5 28 UMbt L, R R A MRS AR 45 35 1~ o5 36 D
W, AU SRR
(—)w%@E
26. (14 43) (1)A(14})  38,0{” +2Cr* " +7H,0 == 680" +Cr,03™ +14H" (2 4})
(2) BB (1 4) b(141)
QR RHEA AR )
A 2 37 AR R A PP AR BE R (2 43)
@FHE(HAb & BARII) (143)
(5)Cr, (S0,); . (NH,),80, H,80,(2 43) (AAREL143)
(3)92.00% (3 43) (EENR2%42457)
27. (15 43) (1) MgBO, (OH) +2H == Mg** + H,BO,(2 4})
(2)4% Fe'* G Ak N Fe'* 4 U0, SR VO3 TRt #bR 2 (2 43) Si0, (1 43)
(3)MgO s # Mg(OH), 5{#% MgCO, (2 43)




[image: image22.png]28.

e(Mg™*) xc*(OH™) =0.2x (107)* =2 x 107" <K, [ Mg(OH),] =5.6 x 10" | [} LA 22721 Mg(OH)
PUHE(2 43)
(4) et ik (1 43)
(S)ARE (145 JfAmH s T MgCly (7K i , e a5 UL Bt S B st S AL BE (2 43)
(6) (1 43) AR FRE L BRARSS (1 43)
(144) (1) CH, =CH, (g) +30,(g)==2C0,(g) +2H,0(1) AH=-1411 kI - mol™' (2 5})
__ ¢*(CH,CH=CH,)

¢’ (CH,CH,CH=CH, )
(2) THR R /IR (2 43)
(3) Hofls 25 1 A A8 B, 1 K JE 3, CHLCH,CH = CH, il b 24 fif o 19 95 0 2 6 () 1 5 2 3t 1o 7% 5,
CH,CH, CH =CH, iy it it 53 BU 2 R CHA &5 B 39 7T) (2 43)
(4) R EEREPEIRELLTR (2 43)
450 C(148)  TTRRAE(L4) 1= TR DA A O S A A SR i L , A 6
HIE RSB, B LA B SRR AT RETE 450°C Z A IE AR 2L P-4 (2 43)

(243)

(D)%

35.

[fez—itfe 3 - REMSHER] (15 5)



[image: image23.png](1)A243)
(2)(DASF, < AsCl, < AsBr, (1 4%)

H,Se0, MAREIEAUS T2 , Se (Y IEHLIE B3, Ak eh O JET L (L7 17 Se fRES AR BEC, B2 5 L 1l



[image: image24.png]H'(2741)

NH, 2+
Q=ML (1 43) Cd 241
/\ e
HN NH,
HN
4d Ss

(3);1\1 T T T T T(l%)

QIR ) 8(145)
(184 +12) x6

BWC(2 4) (24%)
36. [fLzr—ikie S HHULFER] (15 5)
(1)CHy (1 43) A1 43)

(2) AR TR Rk (3 )




[image: image25.png]NaOH/H,0,A

3) N N0 +CH,OH A0
ci cf
()13 40 IIOO—COCI 24

CH,| CL CH,C]|
o I 19
C Cl
B

(341

OCH,+H,0(2 43)

0,/Cu,A

CH,0H . /Cu, CHO






[image: image29.png]高考学习网（www.gk1977.com）                                    

_1234567891.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

